Notas de sesion de Tosepan:  19 de marzo de 2008
Valencia verbal:

La valencia verbal refiere al número de “argumentos” que se marcan en el verbo. Un argumento es un participante obligatorio en la acción:

Los verbos intransitivos (V1) tienen un participante obligatorio, el sujeto. No pueden tener más participantes. El verbo no lo acepta. 

Ejemplos: cho:ka, miki, wetska, nemi, wetsi, tsikui:ni


nicho:ka


timiki


wetska


tinemih


nanwetsih


tsikuinih

En cada ejemplo hay un sujeto, marcado en el verbo con un prefijo de sujeto. Los prefijos de sujeto se dividen en dos clases: referenciales (que referencian una entidad específica) y los no referenciales que no indican a ningún objeto o animado en particular. Los  prefijos referenciales son:

ni-


ti-


Ø-


ti-

-h


nam-

-h


Ø-

-h

Los marcadores de sujetos no referenciales son ta- para sujetos no humanos y, no muy común en la SNP, -lo, para humanos


taixwa




taposo:ni


tamili:ni


taeheka
Todos los verbos (ixwa, poso:ni, mili:ni, eheka) son verbos intransitivos. Con el prefijo ta-, del sujeto no referencial, indica que la acción sucede “en general” sin ninguna referencia a un sujeto en particular.

Con el sufijo -lo indica (pero ya no se usa mucho en SNP) que la acción ocurrió con un sujeto no referencial pero humano.


cho:kalo


tekitilo

Son verbos intransitivos con un sufijo de sujeto no referencial humano.

Los verbos transitivos (V2) tienen dos participantes obligatorios, el sujeto y el objeto. No pueden tener más participantes. El verbo no lo acepta. Tampoco pueden tener menos participantes, el verbo requiere a fuerza un sujeto y un objeto.

Ya vimos los prefijos de sujeto referencial (ni-, ti-, Ø-, ti-, nam-, Ø-) y también los afijos de sujeto no referencial (ta- y -lo). 

Los objetos también pueden ser referenciales o no referenciales.

Objetos referenciales


ne:ch-

1sgO


mits-

2sgO


ki-

3sgO


te:ch

1plO


name:ch-
2plO después de Ø-, esto es, al principio de palabra

ame:ch-
2plO después de n- y t- de 1sgS y 1plS, respectivamente


kin-

3plO

name:chmikti:ti

1. n-ame:chmikti:ti
yo los voy a matar a Uds.

2. Ø-name:chmikti:ti
yo los voy a matar a Uds.

----

Ø-name:chmikti:ti
él los va a matar a Uds.

1. t-ame:chmikti:tih
nosotros los vamos a matar a Uds. (en vías de desaparecer)

2. Ø-name:chmikti:tih
nosotros los vamos a matar a Uds.
n-ame:chmikti:tih

----

Ø-name:chmikti:tih
ellos los van a matar a Uds.
En Ameyaltepec: Al principio de palabra me:ch, después de n- o t-, a:me:ch
n-ame:chpale:wi:s
yo los voy a ayudar a Uds.

----

Ø-me:chpale:wi:s
él los va a ayudar a Uds.

t-ame:chpale:wi:skeh
nosotros los vamos a ayudar a Uds.

---

Ø-me:chpale:wi:skeh
ellos los van a ayudar a Uds.

En Oapan, siempre simplemente me:ch

ni-me:chpale:wi:s
yo los voy a ayudar a Uds.

----

Ø-me:chpale:wi:s
él los va a ayudar a Uds.

ti-me:chpale:wi:skeh
nosotros los vamos a ayudar a Uds.

----

Ø-me:chpale:wi:skeh
ellos los van a ayudar a Uds.

Reflexivos

Se puede considerar al prefijo reflexivo como un objeto referencial. Pero existe la condición de que el objeto apunta hacia la misma persona u objeto que el sujeto. En español sería yo me, tú te, él se, ella se, nosotros nos, Uds. se, ellos se. En náhuatl existe la diferencia importante que el marcador del reflexivo nunca cambia en la SNP. Siempre es mo-

ni-mo-


ti-mo-


Ø-mo-


ti-mo-


na(m)-mo-


Ø-mo
Es importante recordar que el reflexivo ocupa el espacio de un objeto, esto es, un argumento del verbo.


ni-mits-pale:wia


ni-mo-pale:wia

Si estamos contando prefijos de argumentos, en ambos casos tenemos 2:

ni-mits-pale:wia


ni-mo-pale:wia


1 - 2  - V2
Tambien hay objetos no referenciales que indican un objeto humano o no humano:

te:-
objeto no referencial, humano

ta-
objeto no referencial, no humano

Por ejemplo


ni-te:-miktia-Ø


1sgS-NRefHumO-matar-pres.sg


1            2                V2    


ni-ta-miktia-Ø


1sgS-NRefNHumO-matar-pres.sg


1           2                     V2

Los verbos ditransitivos (V3) tienen 3 participantes o 3 prefijos de sujeto-objeto
Regla: Si hay dos objetos referenciales, nada más uno se expresa por un prefijo manifestado abiertamente. El segundo objeto REFERENCIAL se expresa por el morfema zero (Ø-). Así, para saber si existe este segundo objeto, tenemos dos opciones:


1. Tratar de reemplazar el objeto zero referencial con un objeto no referencial (esto es, te:- o ta-)


2. “Contar” la valencia del verbo, analizando el causativo o aplicativo, sufijos que pueden cambiar un V1 a un V2, o un V2 a un V3.

Sistema 1:

Tenemos el verbo miktilia

nimitsmiktilia


ni-mits-Ø-miktilia-Ø

1sgS-2sgOP-3sgOS-matar.a/para-pres.sg

Para saber que hay un segundo objeto intentamos poner un objeto no referencial antes del verbo:


nimitstamiktilia


nimitste:miktilia

Si acepta el segundo objeto, no referencial, es un V3, con dos objetos.

Sistema 2:

La otra manera de determinar si un verbo es V3 es analizar el verbo morfológicamente, separando o quitando los sufijos causativos o aplicativos para simplificar el verbo.


miktia



Lo analizamos como 

miki + tia


morir + CAUS


V1 + otro argument → V2


nemilia


nemi-lia


vivir-APLIC


V1 + otro argumento → V2


miktilia


miki + ti(a) + lia


morir + CAUS + APLIC


V1 + otro argumento + otro argumento → V3

En el náhuatl nada más hay dos verbos no derivados V3


maka


ilwia / ihlia

Todos los demás V3 son derivados de V2 mediante un sufijo causativo o un sufijo aplicativo.

Hay muchos verbos V2, que con un sufijo aplicativo se vuelven V3


kua

→
kualia


no:tsa

→
no:chilia


polowa

→
polowilia


toma:wa
→
toma:wilia


te:ma

→
te:milia

NOTA: en derivar un verbo aplicativo de un verbo transitivo (V2) que termina en /a/ casi siempre esta /a/ se cambia a /i/. Si existe un V1 cognado que termina en /i/ hay que tener cuidado de no pensar que el aplicativo se deriva del V1


koto:ni

se revienta


kikoto:na
lo revienta


kikoto:nilia
se lo revienta (p. ej., un tirante a mi hijo)

Lo importante es saber que koto:nilia se deriva de koto:na, no de koto:ni. Esto es:


koto:na + lia
→
koto:nilia


V2  + otro argumento → V3

No es


koto:ni + lia
→
koto:nilia


V1  + otro argumento → V2

Sabemos que koto:nilia es un V3 porque podemos meterle dos objetos:


tine:chtakoto:nilia



ti-ne:ch-ta-koto:nilia-Ø


